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This Lig an interview with Six McDonnell by J. EBsrl Erdacott,
2-2¢-70,

McDOMNELL: In the early Jdays, you know, he worked down there

in the [Belle Springs] cresmery.

ENDACOTT: He told me he worked st the creamery there--what

was Lt three yesrs, I think, he told ma.
McDONNELL: Yés.

ENDRCOTT: Now you opn say anythling you want Lo and we can
always take it out., First now, I want to find out how you

got the nickname of Six?

McDONNELL: Oh, well, that's kind of an interesting thing.
I've told & lot of liss about that, some even when I wae
playing besebell, you know, so many people would ask me. It
takes quite & while yvou know--zbout twe or thres minutes Lo

explain it--yvou haven't got that much time.

EMDACOTT: ©Oh, yes. e

Fieng
MeDONNELL: So 1'¢S sey I walked six in succession or I hit

glx i succession and strock put six in sucecession—-—

ENDACOTT: And fapned out six times.
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McDOHWNELL: —--in an important gsme: they just sterted to call me
8ix, but that ian't tha story st sll. It is rather interesting.
Thev had an art sxhibit up thare in the old Garfield School, vou

rememnbar that?

ENDACOTT: Oh, ves, that weas still there when I came thera.

MrDOMNELL: Well, thev had » big high fover. It seemed to me like
it waeg tarrificelly high—-much higher-=than this ceiling. It was

a big place, bigger than our down floor and deeper. Somebody con-
ceived the idea of having a2 weekly art show or exhibit er whatevar
vou wont to czll ft. So they gathered up all the pictures they
eould get and copies of noted srtists, Raphael and 21l of thewm,

you know and they hung them up there in this foyer, all kind of
piectures, »ll around this thing. This was & week deal and the city
was cooperating on it. Wall then, the school--they'd send = class

put to study these plctures starting with the first grade, and I

think I wes in the third--third or fourth--I came there in the ﬁ
%

third grafe from Oklahoma. My clese got to the paintings. There

b

was & copy, I presume, of Raphsel's “"The Sisatine Madonna" and some
of the kids got to thinking thet Madonnas sounded like McDonnell so,
on the playgrounds they got to calling me "Sistine”. This word

had 2 soft sound and it gradually changed to Sixteen and finally
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the tesn wapn dropped =2nd I became “Six",

ENDACOTT: You cama there in 1900 didn't you?
MeDONWELL: 19-=

ENDACOTT;: I looked it up in » book the other day.

McDONNELL: '02.
ENDACOTT: 1303.

McDONMELL: Yes, T beliovs it wasm.

EDACOTT: The book peid 19040.

=, :
Lree S
McDONNELL: Yes, you may be right, I was 9 or 10 vears old T was

born in 1891 go that would he-=-I wee thinking of the flood, that's--
ENDACOTT: YVYaom, the flood--

MeDONNELL: We came in 1900 and cthe flood was sbout--

ENDACOTT: 1203 now you lived on the souvth aide 2t thzt tima?

MeDOMMELL: 8o, I lived on the north gide 2ll the tima.

ENDACO™M: All the time. WwWhers did you live up theres

MeDONNELL: Wall, T lived &2 way up on Kuney, Olive and Funey vou know.
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ENDBACOTT: Yen, I know where that ims.

McDONNELL: I can't tell expctly. It seemed like it wes a
awful long ways, there wasn't any pavement there, not very
meny good sidewslks in those deys. Otto Smith lived close

to me., You know Otto Smith?

ENDACOTT: ©Oh, yes, he was » good friend of mine.

McDOFNRELL: Well, he just lived s couple of blocks down that
wey, hie fsther did, end we grew up together &s kids, you
know. In fact I knew Otto before I knew Dwight, Lecsase

Dwight was weay down on the south side.

ENDACOTT: Yea, he wss clear down on the south side. Vi

McDONNELL: And then he came up to the north side to school
in the eighth grade I believe; they only had seven grades

thare.

ENDACOTT: No, they had gix and seven, and thern they came up

there for the seventh and elghth,

McDOMEEIL: I don't aeven remember him there, and I was abouot

in the {lfth--see, I was two or three grades behind him, I
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wag twoe Ln high school--he was & junior when I was freshman.
But that's where I got acgualnted with him., I finished the
grade and them I gtarted into school, it was 1907, wesn't

{e? Fall of 1907 ==
ENDACOTT: Yes, it wouold be about that.
McDOFNRELL: I suppoBne.

ENDACOTT: ‘'Cause he grsduated in the firmt clesss out of the

new school, thet wes 1909. He snd Bdgar both--

McDORNELL: Thaet's right. Ed was 2 genlor snd Dwight wams a e

junior and I was & freshman. ]
ENDACOTT: Yea, but Edgar and Tke graduated together inm 19089.
McDOENELL: Bdgar end you did?

ENDRCOTT: HNo, and Ike.

MoDONNELLs Oh, they graduated together.

ERDACOTT: Yes, vou soe BEdgar stayed sut of school for a

couple of years——
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McDOMNELLe Yen, I know thst.

ENDACOTT: Old man told him he wes either going to have Lo
get to school or go work, and he would rsther ge te school

than work, so that's whzt he told me, Bdgar told me that.

MoDONNELL: Well, I knew he was out of school & year, but I

Gldn't know exactly what it wes.

ENDACOTT: You see, Ike lost that year with that leg too,
thet he had you krnew. No, that would be lpter, no, that
would be in high schoel, wouldn't it? When he had his knee

injured and he had laid ont a year. /’_“\
II-: IJI
McDONNELLs I don't racell that; I reslly den't. iy B

ENGACOTT: He stumbled on that brick wsll down there anc blood
poison set in end they got old Dr. [Tracy R.] Comklin. Do you

remanzer old Dr. Conklin?
MoDOMNELL: Yes; Yes.

ENDACOTT: They got old Dr. Conklin down there and he said,

“We're going to have to cut that leg off.”
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And Ike says, "They're not going to teke it offl" He
got Bdgar to stand outside the bathroom door for twWo or
three daya, and Mrs, Eisenhower finally got that poison

stopped.

McDONNELL: Well, I did hesr something about that or resd

sopething about it, I don't know which,
ENCACOTT: Well, he lost that year then, vou sse,
McDONNELL: Oh, ves,

ENDACOTT: Then that put him even with Edgar: so they both

graduated in 1909, =

McDORNELL: Well, when I came into high school, it seemec to
me like Ed wes & senior snd Dwight was 2 junier, but whether

it was or nok, L1t doesn't matter.

EFDACOTT: Well, I looked at the annual yesterdey and it shows

thet they both graduated in the same Year, 1909.

McDONNELLs Well, anywey, whera I first really met them that

1 can remember sbout-—-course I must heve met them in the I[all
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vacapuse I think it wes oOR the footbell sguac--put I wasn't &

regular, I was pretty light, just started to get bige=
ENDACOTT: Is that year thst |[H. B. Snider] =pachead?

McDOENELL: '07,'08, no it wasn't, I think Frank Parent was

the coach.

ENDACOTT: Frank Parent and he qult snd Bnider came in.
MeDONNELL: Yea.

ENDACOTT: BEnd took over.

McDONNELL: That's right. Well, anyway, I gldn't care mach i 1
sbout football, but I did play auarterback for three yeéars
T think, the lsst three yesrs. Bat here I was thinking

sbout making that baaehsll cluby I was & rmgaball player.
ENDACOTT: That wes always what you liked.

McDONNELL: Yes, and I was pretty good at it. And here come
these two Big guys across the playgrounds, you know, Dwight
and Bd, Well, they was the big shots in our sochool you know,

campus, whatever you esll it, and hollering =t ma, "Hey., Si=x
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come here."

And I wondered whst the heck they wanted with me SO I
went over there and I swagger, "hat do you want?®

"waell," they espid, I think it was Dwight doing the
tzlking too, he says, “y'm President of the Athletic Associ-
stion and we're going to stert beseball pretty soon now,
middle of Februesry®, I think he ssid, "snd have you been
considering going out for the ball club?®

And I said, "Yes, I have. T think I can méke your bell
club, as an oputfieléer.”

And they says, “We got news for your you're going to

pe the pitchexr." Yeeh, just like thet.

And T said, "Pitcher, 1'm no pltchery I'm Bn infielder."
1'd played kid ball in the inflielad, second base. I wae left-~
hended and that's no good either you know, but I ¢idn't know
anything different then. I could field and 1 could throw
but I said, *"I'm no pitcher.”

They salid, "Oh, we think you Bre. Anyway our big pltcher
kas moved to colorede." That was B fellow named Gene Bddy,

ramember him?

ENDACOTT: I didn't even know him.
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McDONNELL: He was the big football star and a pitcher too,
and their family moved to Colorado. o he seys, "We haven't
got eny pltcher and vou'rs golng to be the pltcher."
1 said sgain, "Why, I don't know anvthing about pitching.”
vwell, we've been wetching you play out here on the
playgrounds and everywhere apd you have a great arm 2nd you
got the beat arm {n scheel and you're going to be the pitcher.”
0. K. I'll give it » kry." 8o I wes the pltcher and 1

didn't know——
ENDACOTT: And you were & good one too, according ko the-=- E' |

McDONNELL: Well, I won ¢ive and lost five, that waen't very

good.
ENDACOTT: Well, that was 500 per cent, that's pretty good.

McDONNELLs Yes, but you know in the next three yvears, I

wasn't besten by & high school team.

ERDACOTT: Yes, you played even the KU [Kansas University]

rraahman EEBm ODC@.

McDOMNELL: Yes, I lost that game.



gix McDonnell, 2-26-70 Pags 11
ENDACOTT: You lost that game.
MoDONNELL: Dwight lost {t for ma; he cleimed he d4d anyway.

ENDACOTT: Yes, he told ma that ona time, Ha said, "You

knew that damn Six, I iost the ball gama for nio."

MeOONMELL: Well, he really didn't, but he raally worzied
sbout that. That wae when T started to realize what a fine
character ha had, veally had, Well, ths wey it was, I think
the game was 1 %o O i{n our favor, or 2 to 0, I forget which,
sbeut the saventh inning. ¥U had = left-handed pitcher by f,f"’” N

o

tha neme of Doyle who was on sha freshman taas, Of OQUTEE. h; 3
I

The next three yeara ha Was on the ¥O varsity ond wes a real

guod pitchar, but I had him baat, I think it was 1 to 0.
sHDACOTT: I think it was too.

McDOMNELL: Yes, anyway they got a man on first. Bill Hoore,
he was & friend of mine, he'a an insursace won I ¢chink, he
lives in Manhattan or Lawrence one of the two, He's 2
graduate of Lawrence. A man on first, and Bill coms op and

he hit = line drive right past my ear and it was well hit.
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Well, Dwight was glaying center fialé pnéd this ball was hit
lowy Lt wasn't over » head high and it went psst me like »
shot. Dwight comes dashing in snd the ball sort of kept
raising I guess, anyway he ran undar it snd this ball was--

old Mc Cook Fleld--thet ball just went-—-

ENDACOTT: Where was that down Ain Lawrenca?

McDONNELL: Down in Lawxence, yes.

EWTACOTT: Wwell, I didn't know you playsd st Lawrence.

McDOHMNELL: Yes,

ENDACOTT: How ¢id you guys get down thera?

McDOENELL: Well, we played the Manhettan freshmen one day
ané Dud Hoffman pltched. And the next day, they pltched me
=t Lewrence. And Bud only pitched two or three GAmMES all the
rime I was in high schoel, and he played second base all the
time. He could throw hard too. But snyway, this thing went
tor & home run as I cemember Lt, or & triple. I think it was
2 home run inside the park; McCook Field didn't have any

fance you know and that Eall==
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ERDACOTT: I know I played football there,

McDONNELLt--beat me, And Tke, he'd claim to this day, if he
was allve, that he lost that game. well he éid misjadge 2
line drive, but Loxrd it was wall hic, just o3 herc as a ball
cauld be, So I'd ssy "oh, lorget {it, ferge: i:, what <oes

it matrer?"

ENDACOTT: Well, he never cldp he told me,

McDONNELL: We'd get out thexe and we'd hustle; we'd win

some; we'd lost some and Lt's nobody's fsult, “It's my o
i3 b
fault just es much &8 it was yours, 'cause I naver Saw & msn {& £
B3 197

hit 2 ball harder im my life, and it's O.RK. with me."
And he ssid, "Oh, I loat you o posslble athletlc scholar-

ship.*

ENDACOTT: You played some professional ball afeer thet too,

didn't you?

McDONNELLs ©Oh, ves, I played eight or nine years.

EROACOTT: Whe did you play with?
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MoPRONNELL: Oh, B iot of minror lesgues clubs, I pleyed with
st, Joa [Bt. Joseph, Missouri] in the Western League, and I
played in the Westerp pesocistion, snd I played in the old
Uriop Steate--Union, I think=--anywey Grest Fallos [Monteena],
gslt Leke Clty, Utah, two pteh townsg, Ogden and Helena, 211

vhose towns up there in the Northwest.

ENDACOTT: How did you do. pratty good?

McDOMNELL: Yes, but I didn't like it out there, it was too

cold, I wes with Cherlotte [North Caroling] in the South

Atlantic League, and Hebragke State League snd Kangas State G

League, Central Associstion=-

EEDACOTT: Gosh, you got around, I didn't know you played

bhab==

McDONNELL: Yes, I played in eight or nine different lesgues

and I did pretty good. I really hurt my arm down in Morth
carolins., ¥You know, in those days, nokody ever told me

pnything sbout pitching or snything--

ENDACOTT: You just threw ik,

s
.
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McDONNMELLi~--Lhere was nobody to do it. The anly man who

could doe it waas Grant Shoppe.
ENDACOTT: Oh, I remember Grant Shoppe.

MeDONNELL: Bot he wap gone you know, he wees playlng bell
then, professional Lall. And he never hed enything to do
with the high school =t =lly he wouldn't come oul or anything.
But he was the only capable man in town, that I <en recall,
chat knew enything sbout playing ball at all, remlly, I

mean enough to coach you, Buat aiter high scheool, I went A% ‘o

to the Western League; Lt wes class A. 7You know, nobody E%a..;i
aver teught me how to hold men on flrst or anything, but I “
could theow llke the dickens. 1 could really fire that ball.

Apd I would mtrike out ten, and weplk eight, and hit threae

or four on the back side you know, and drive the inflelders

crazy, yoa know. They don't like thst at sll. And & couple

of times they sent me out to get control, gnd I'd go out and

pitch & couple of shut=puts and some fast desling, and right

back I'd come you seg--the same thing =11 over agein. Well,

T hurt my arm down in North Carolina pltching egainst

michmond, Virginiz. Richmond was & double A club; they
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didn't have triple A in thoae days. The highest was double

A in minor lesgue snd then the majora. The South Atlantic
wes clpss B I think, or €, I forget which. Bub anyway I
started this geme, end 1'd only been there a couple of days,
end it was cold snowy, snowing over on the hillside. I
pltehed three innings, all I was supposed to and they dlidn't
gscore. And this manager SsaYs, *go another inning, go snother
inning, go snother irning." He wented to beat this Richmond
club, you see, big desl for him. So I pitched seven innlngs,

and I don't think they sceored at sll, 2= I recall. But

then I says "I've had ik, brother, get me ouk of there, I'm . f

getting stiff, cold.” well, I really got cold ln my baok,
lumbage snd everythlng. And they had electric light bulbs,
sixtesn of them, sit 1ike this, you know, and then they pat
blarkets over me, and I lay on this damn thing for 2 couple
of hours every day. And ¢hat went on for seversl weeks, rnd
I got well. I got loocae, but I didn't pitch for @ number of
weaks. And when I did, 1 wpan't guite as fast, that fast
ball wouldn't tszke off, bat my arm waan't sore, That's when
I amtarted ko leern how Lo pitch, I had 0. pafore that, I

was just throwing the kall, I had to develop & curve and you
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know, change of pace, throw o curve 2t two orf three speeds and
ga forth. I did most of my better pltehing afterwsrdas, but
1 had lost that good fast pall, you know, that really moved.

Te t'e a dellcate pusiness there.

ENDACOTT: wWhat @ld you o in the winter time, dig you work

Joa [W.] Howal

McDONNELL: Always come home and workeo for Joe. Yes, I

worked for Joe mostly; I worked for Phil (W.] Heath too when

he owned the [Abllene Reflector-Chropicle] Chronicle.

ENDACOTT: That wWas right back of where the Reflector is,

wagn't Lt?

McDORNELL: HNo, it was acroas the stresty; Lt was right behind

that furniture store, Burnham you know?

ENDACOTT: Where Lave had his cleaning shop [Abilena Steam

Laundrcy] ?

McDONRELL: Yes, Y8, that's where Lt was, right there.

ENDACOTT: Well, now, Jao@ Howe's papet igishigggﬂ,gngnsx,ggggj

was where the [Eteinhnuu-rr drug store was, wasn't Lit? It was over

across the ptraet.
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MEDONNELL: Yes, he moved scross the strest. Well, that wvas
aftar 1 went to Pittaburg, Nensas. gut I worked for Phil two
or thras winters, snd he waa 8 fina man, so was Joe Howe.

you know 4ust observing the presa and everything, Joe Howe had
a lot wora to do with Thke getking in West Point than they give

him aradit for.

ENDACOTT: Well, I thought that and everybody says that Phil

Heath and [C,M.] Rargar ware the onaa,

]

MoDONNELL: Hargar, agpecinlly. I Acn't know what Hargar w-h

did, pardon me for saying mo, hattar cut that out too. = 5
G,
apgry o

e |F 9

EMDACOTT: Mo, I think that's trus. Harger was & good old

gtaunch Republicana and Hsath was 3 good old Damocrat.
MoDONMETLL: Yes, and Tke war A pamporat; Aid you know that?
ERDACOTT: Yeas.

MeDOYHELL: 'Causa Joa Hawa wag chairman of the Democratie

Ccentral Committee. I worked for Joe for years.

EMDACOTT I know it
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McDONNELL: When I was B 1ittle kid, he picked me up aff cthe
atrest and ssked me Lf I wanted 3 job. Ike would come down
thera, you know, he and I got to be friends, buddies. BAnd
he'd come down and read all the exchanges, sit in there and
talk to Joe Howe and reac =11 the exchanges. In those aays,
{f you had a newspaper, you could trade with the New York
Times or anybody. they'd exchange with you. The windows
just full of all kinds of papers, gt. Louls, Kanass City, & o

everything, come every day. and Dwight would caome in Ehnru;; i

V. ., T
iy

snd welt for me to get off work. 1'd go to work aftex school,

. +h.‘:|__'_

L

if I didn't have to practice, and work till about 6300 o'clock,
snd then we'd go play pool, see. But in the meantime, he

wae always talking to Joe Howe, and btalking sbout interesting
things. Thern he got that yen to go to service school and

Joe did a lot of work with him, helping him. OFf courss Joa

wasn't n rich man or anything, but he hod soma influence.

ENDACOTT: He hed some pull.

McDONKELL: He wae a2 stete mernstor, and he was on the Board
of Regents, &and later on Was in charge of the Beloit Indua=

rriml home I think, for girls.
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EMDACOTT: He was?

McDOMNELL: Yes. He was @ wonderiul man., Yoo know I loac

my fsther early and=—

EEDACOTT: Yes, you were just » youngsier whan your Tather

diec.,

MoDONNELL: Yes. 1 was playing in a vacant lot there next to

our place, you know, and Mr. [A. L.] Duckwall, Leasa Duckwsll—

ENDACOTT: Leass, yes. s

McDONNELLs——and JO& would plways walk home together. Thay
walked in Lthose daysj nobody had 3 car--mayl:e ong or two-=
put thay would welk home. They were both tusineasmen, and
they would welk quite a ways. 1L wWe8 ten or twelve blocks
up there to their home, renlly. I think they lived on seventh

and from their business 1t wes sbout a mile.

ENDACOTT: Well, let's see, Lease he lived up at seventh.

McDONNMELL: Yes.

ERDACOTT: Yes.
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McDONHELL: And Joe lived along there somewhere eighth or
geventh. They lived close by, chat's one reason they welked
home together, I guess. Bat anyway, we'd be put there playlng
ball practically every night, end they'd stop and loock at us
for five minutes or 0. And Joe called me over and he amys,
“you're a precty good pell player, what's your nama?® And

I told him what my name Was snd he says, "Well, we like to
watch you play.”

Apnd I sald, "well, thark you."

And he says, "Would you like a job?" {g,mh
R
1 sald, "A job, yes, I sure would, have you get & job | %
b . F

for me?" i

And he sazid, "well, I run 2 neWspaper. You comé down Lo
my place tomorraw morning #nd we'll see what we oan dgo." 1
think I wag# Lln the seventh or eighth grade. Ano so I went
down and he hired me to awesp oukt, open up in the mornings,
bulild the fires--hed twe or three stovas, big belllied stoves,
no furnsce--nothing out & besement. The big presa Was in the
basement., And I put little gesoline lemps or torch lamps of
gome kindé under all the little job presses, to heat up the

presses, to get the ink warm enough so it would be flaid,
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vou know, light e lictle lemp down there and sweap put. And
then it would be about time for the regulesrs to comeé, 8O i'd
heve to go to school see. He would poy me by the line and he
was chesting himself pll the time and I knew it, bechuse
during scheol, 1'd make about five dollars a week., I'd set
thet legel stuff, the real fine type, by hend and I got 80 1
was real good at it, you know. Just pick it up like that and
stick it in. And he'd figure up what I earned, just galley
proofs you know, a2nd he'd pay me §4.80, 4.86, 4.%94, always
pretty close to §5.00. The journeymen printers Wwere only *r—Hh}

getting $12.00. And heck, I wes only working you know #n 54
&

e o
Rl T

%ﬂ"" e

hour, an hour end a half @ night, end a little bit in the
morning. And I was making almost half as much 28 those guys
who were working 48 hours, B8Se he was being & little parcial
to me and it was a big help, you know. Especially when my
mother died and well, no, she gidn't die, she went Lo
Nebraske gnd lived with her daughter, and then I was 2ll

alone.

ENDACOTT: Didn't you heve a brather there?

McDOMNELL: Yes, he WeE there guite a while, but he laft after

mother left and I didn't have any home then.
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ENDACOTT: Red told me vesterday, your hrother--what was his

nome?

McDOENELL: His name was Rensld, but thay called Burley.
ENDACOTT: Burley, He knew Burley, he sayh-=

McDOWNELL: Who told you?

ENCACOTT: Red Asper.

McDOMNELL: Yes, oh, yes. Burley wes & fine man, you know,
he died of appendicitis., BHe married a lady, a very fine
lady, but she was she got tock in by one of thess new fangled

preachers, you know, that can hesl you with thoughts, see. &
£

I
If you would just hold the thoughts you could gat well, \a

A
Ry

well, he got this pppendicitis ard she didn't teke him to »

-

=
.
=
=
3
>
]
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doctor for six or seven ceys, I forget which. By the time
nhe got there-—ghe gave up on the thought business and
finally got him to the hospltal--and he had gangrene, and he
died. And he was the huskiest man you ever saw. He wesn't
so blg, well, he wasn'L 28 tall es me, about your height, but
he wes really strong. AS & kld he worked Ln rock guerries

and everything else,
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ENDACOTT: Did he play sny beseball?

McDONNELL: Mo, no, he didn't. I had five brothers, just
one of them played baseball, bepldes me, I mean. I had &
brother, Jim, that was pretiy good they said, but 1 never

ssw him pley bmll., I was the baby of the family.

ENDACOTT: Didn't you kids have some kind of a boys club

in the back of Howe's place?

McDONNELL: Yes, thet was 2 Joe Howe undertaking; they called
Lt the Xnights of HSonor and thal wos very good, If I aver
'H.'...I i By

give anybody credit fox helping me morally especially, I

. |
s, et
T

give it to Joe Howe, because I was a pretty rough kid, you i
know, just run sround the streets all the time and no whars
to go. A man pamed Schllling, a vaginessnman down ot Haringtom,

daevised this kid ides, Lt was somathing like the Boy Scoutd.
ENDACOTY: Yes, something on the arder of Boy Scouts.
McDONNELL: Yes, & forerunner to Boy Bocouts, I guess.
ENDACOTT: Oh, yes, it wesn't formed till 1910.

McDOMNELL: Well, the first one was formed ln Herington by 2
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Mr. Schilling. He and Joe were good friends and Joe and

Echilling agreed that they ought to have one in Abilene, so
Jos organized it. He had all of us guys down there in hie

print shop one evaning, there was about 15 or 20 of us.
DNDACOTT: Was Tke in that bunch?

MeDOENELL: o, he wasn't.

TOACOTY: T don't think ha aver balonged to that, 414 he?

MeDORNELL: No, hae didn't. but John Glelssner waa and B4

-:;'.

Crawford, Pud Huffman. The amazing thing was that he

/
"ﬂ i

formed thie thing. I was--heck, I was homeless, I didn't \if"'
have anvthing. But he read the constitution and had the
rooms rented, vou know, and he had the boxing gloves, dumb—

bells and Indian clubs and all kinds of physical contraptiona.
EDACOTT; He paid for that himself prokasbly.

MeDONNETL: Yas, he 4id. Each kid had a key. Thay elected
me president and T was duxbfounded, I was the first president
and it gcared me to Aeath, but he let thes kids vote on it and

T quess it was unanimous. T don't know whether it was framed
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up or not, but it just shocked me. But anyway with hia
instructions snd everything, I got slong pretty good. It
geve me a2 confidence that I wondered if I ever would have

obteined any other way.

ENDACOTT: You probably wouldn't.

McoDONNELL: And 21l through my Young life, same way, even up

till I wae married, he sort of-—

ENDRCOTT: He went to Emporis, didn't he?

McDONNELL: Yes, he just died two or three years Bgo. [ 7
“an

ENGACOTT: I met him ap thers ond@ time.

McDONNELL: Yes.

ENDACOTT: He weps guite a boy.

McDOMNELL: He was 2 real nice persony he wesn't so personabls
or ocutgiving, whatever you call it, but he was @ wonderful

MEn .

ENDACOTT: Well, he gave Ike some good sdvice too.
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MoDONNELL: You ket he did,
ENDACOTT: And Ike listened to him, that's one thing.

McDONNELL: Well, he was a good morel man., You know, he got
old, of course he was ten years clcder than I wes, at least,
ond I'm 78 right now. In his last few years over there st
Emporiz he wss wriking me letters, That was when Eisenhower
wes running for President on the Republicen ticket, that's

the polnt. Joe could remember wher he made the student B i

Fa, %
=3 ll_:l

speech to the Democratic central Committee Conventlon and | 4

:E:;:i:'-.'-'.rg:f?
was & Democrat, see. He wouldn't heve macde the speech Li he

hadn't have been, beceuse Joe was the hesd of the pemocratic
Centrel Committse. So that was all right, he wanted & boy
that had & democratic viewpoint to make this speech and I
gueas he tealked Ike into it, voluntesred, and he made &

hell of = speech., He's a good talker.
ENDACOTT: Oh, yes.

McDONNELL: And then that wes the gend of that until he became
famous and then he decided to rur for presicent. He wes going
te run on the Republican ticket. dJoe started writing me

ietters, and I became DOLL OL the father to him then.
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ENDACOTT: Well, he called me ons time--
McDONNELL: About thak?

BHDACOTT: Well, he wanted me to try to persuade Ike to

not run for the presidency.

McDONNELL: Well, he wrote me about four times, I think, and

1'd write him back. The last time I almost scolded him, f/"'_x\
G 3

telling him to gquit worrying about such = thing. Even if he 1:‘-':;.1: 3 ;};’
thought he was a democrat when he was a boy, there's nothing

wrong with him changing his viewpoints, you know. The world
differs every five, tem years, You knew, and if he wants toO

be & Republican that's his right, and don't you worry about

it.
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ENDACOTT: Have you got any of those old letters?y Do you

ever save sny of that stuff?

McDOKNELL: I might heve some letters from Joe, let me lock-—
I don't know whether they'd by the onés or not. That's 2
good ldea, I never thought of that, might have thrown some-

thing just a week or two mge, I guess.

ENDRCOTT: Well, don't ever throw snything sway, hang on to
it and let me make » photoatetic copy of it. If I can have
some of that stuff, I'll teke Lt up snd have the photographer

meke copies of it anc we'll send you &n ExLIRE CORY of it. o

B ;
3 5

McDONNELL: Let's see, Dow thera's & letter, I don't know HﬁmEL}f
what's in it, right there, you can go shead snd read LE,

there's no--this is from Time magazine.
ENDACOTT: No, where does he llve?

McDONNELL: He's & port men up here at the deck.
ENGACOTT: Oh, yes, sure I know him.

McDONNELL: He's 3 friend of ours, pretty nlce guy, pratty

sherp.
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ENDACOTT: Yes, he'a n nice guy: I like him.

McDONNELL: Barnhardt Caldwell, Caldwall, New Jersey, now
whe in the hell is thet fellow? Did you ever hear of him?

There's some paddle flshing up in Montana I did.
ENDACOTT: Springdale.

McDONNELL: I got » picture of a paddle fish with me holding

Lt too.

ENDACOTT: Yes, who caught it? N o
McDOBNELL: Huoh?

ENDACOTT: Who csught Lt?

McLONMMELL 3 Well, I won't--

ENDACOTT: Big rascal.

McDOMNELL: Oh, we caught a lot of them.

EFCACOTT: Whet do they weigh?

McDONNELLs They welgh sll the wey from 20 to well, I guess
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they get up to 50, &0 pounds, Biggest one I saw was about

33, I think, and they all weighed that, every one you caughi=--
ENCACOTT: They're good to eat, sren't they?

McDOMNELLs Well, about a ilfth of them arer they doen't aave
much of {t. I ¢sn't remember; I guess it's too strong or

someching.

ENDACOTT: 1I'd rather catch szlmon.

McDONMELL: Salmon?

ENDACOTT: Yes, you can eat all of those. [1 ﬂ
McDONNELL: I never fished for thosa.

ENDACOTT: I never have either, but I'd siill like to.

MADONNELLs Yes. Well, by golly I--

ENDACOTT: I don't think you've got anything.

McDOMMELL: I must have thrown them sway. Wait a2 minute here,
that's from petroit News, what I want with thnt--he wos there

the year before that, American Leglion.
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ENDACOTT: They wanted you to pay your dues,

MeDONNELLe I guit the American Leglion.

ENDRCOTT: 8o di¢ I. In fact I don't think they even have 2

post in Abilene any more.

McDONNELL: Grant Engle.

ENDACOTT: I saw it up there when I came sround the dock

there., Joe Howe I don't think wee given enough cradit on

IThe—=-
<o
i i
McDORRELL: HNo, I know he wasn't. m 2
‘J@Eﬂ};?

ENDACOTT: Did you used to go down there when he wes working

down a8t the creamery at nights with Bud and those fellows?

MCDOMMELL: Yes, I used to go down & lot. He would call me
to work for him., I didn't have to work, he wss 2 night
firemen, vou know, on the stationery bollers. He'd get &
gate or something, take 2 glrl to s show or something like

Ehet.,

ENDACOTT: Who wes he dating then? Ruby Norman?
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MoDONNELLs No, he dated Gladys Herding a lot, and a girl by

the name of Hoffnell, Myrtls Boffnell.

ENTRCOTT: Yes, he ¢dated her three times; the third time she
stood him up end went cear riding with Earl Briney and that

wog Ehat.,

McDONNELL: She was a geod looking girl.

ENDACOTT: Yes, snd she was suppomed to be the prettiest girl

in the school.

McDONNELL: Yes, she wasy; I think she wes.

ENDACOTT: I found that out, thet wes the lest date Tke had

with her.

McDOMBELL: Here, here's one, it'd been here just--

ENDACOTT: I'm always & week late.

McDOBNELL: Yes, n wegk or ten days ago, I clesned this thing
outy it got go I couldn't get anything in there. I just keep
odds and ends in there you know, working tools like that.
Ané I €éidn't have any room, 890 I cleaned out e lot of olc

letters,
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ENDACOTT: You know Red wes telling me sbout how the guys
uaed to pteal ckickens end rocst them on shovels and stuff

like chat up there. Were you in that bunch?
McDOMNELLs: ¥o, but I waa in 2 bunch that usec to=--
ENDACOTT: Steal ice cremm?

MeDONHELLt==ca btch crawdads and boll them in & can, one of
these blo cans like they burn tresh in, down by the river.

Wo used to throw 50, 60 live crawdeds in 2 hot csn of some

A T

kind and get sll this tresh on fire in this darned thing. l-’-

T

¥ !

N,

Y
It'd cook these crawdads snd then we'd snap the teils off “&. o

.

pnd eak them.

ENDARCOTT: They're good.

McDONNELL: They're real good, yes.

ENDACOTT: Oh, they're good.

McDONNELL: But we'd just throw them in there live.

ENDACOTT: You didn't do any flshing then with Ike?



8ix McDonnell, 2Z-26-70 Page 3%

McDONNELLs Very little, very little. I played 2 lot of pool
with bhim. I ought to say something good about the pool hells
in those daya, They had a bad reputation, but now, teke me
for instance, I didn't have any home after I wes aboat 17
vears old, of any kind. The pool hall was my country club
and it slso was Dwight's, Bud Huffman's. It was & lot of
guysy we'd congregate in this pool hall, Bert Beagle |Beagle

& Spader Billisrd Hall] ren it.

ENDACOTT: Where was LhaL?

McDONMBELL: Well, thet wes right on Broadway there, right by

the f{Citizensa] Mational Bank, just south of Lt, Well, we'd

81l congregate in there. I played & lot of billiarde; I

wes 8 pretty geood billiard pleyer in my younger days. BEvery-
body would meet everybody in this pool hell., and they weran't

rough necks.

ENDACOTT: You weren't getting into trouble in there.

McDONMELL: Not a bit of trouble, Bert Beagle was = fine man.
A funny incident, I toldé somekbody, but he never did use Lt,

Bert had 2 fellow nsme of Rogers, Kindy Rogers, anc he was
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the ball racker in thers. They hsd, I think, he had about

10 pool tables and = couple of billiard teblea, big place.
ENDACOTT: Pretty good sized place.

McDONNELL: Well, Eindy was racking balls, thet was hils job.
That was about the degree of intelligence that he possessed,
s@e@, But he was a cote little old guy, &and he'd mct muach
dumber than he really was. He liked to get in 2n ergument
with you or someone else there about some fighter or some-
thing, then he'd make 2 bet., Well, I knew Ell thia; I knew
him better then Dwight did. We were in there one day end

pwight had a couple of bucks and I had asbout 15 cents. I [

never had over theat, you know, maybe one of us would have
60 cents snd the other one wouldn't have snything, or vice
varsa. 50 here wes Kindy end he got to talking about Stanley
[Ketchel) and Billy Papke, you can recell those great middle-
weights., Well, I knew if Kindy wee lesding up to » bhet, that
he knew what he was talking sbout, because the only book he
aver read wes the World Almesnag, that's wheres he got &ll his
information. He makes an outlendish statement, he saywm,

"Billy Papke whippecd Stanley Ketchel, I think three straight
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times or at lesst two out of three.”

And Dwight said, *"Oh, he never whipped him in his life."
Now Kindy wes from Feoria, that wes one =ngle he had, and
that was where Billy Papke was from. 5o they kept arguing
and I felt this coming on. XKindy said, "I betcha two dollars
that he whipped him twice, " or three times I forget which now,
I'ma little hazy on that.

Ike says, "you've got a bet, that's sll I've got or I'd
betcha a2 hundred." Dwight was pretty cocky. I held stekes,
snd I kept kicking Dwight in the shina all the time to ley
off this bet, see, but he was 50 confident. So they got out

the money anéd he gave the money to me, four bucks., And Dwight

go over to the newspaper?”

And Kindy sald, "No, I'll go right soross the streetc
there to the book store.® 01ld lady Hubberéd {C. L. Hobbard
& Co.] run 2 book store. He'd probebly just read it the
day btefore or mo, probably didn't even buy the book, just
want ln there and snoopeéc through it. But ros, he wes from
Peorla end he did know what he was tslking about. So he

come beck with the beOk ané there was the llstino, Papke
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beat Ketchel such and such a date and the next year he bent
him agsin, And I had to pay off and old Dwight, wa were
really both broke then and it was terrible. I laughed sbout
that & million times. Now there was & guy that waen't very
amart at all, and Dwight was very intelligent, but he got
took in with this guy, It was funny when you get to thinking
sbout it, snd T still think mbout it. aAnd I'd seen Kindy do

that to s lot of guys, just & screwy nut like that--
ENDACOTT: He could maka a geecd living out of it.

MADOMNELL: But he knew what ha wae talking sbout. Then ha r—\.:

weuld start this conversation and wind it around to this, !_-.

N =
3
Sy 10

and pretty moon he'd act like he was mad or somathina, first
thing you know he had a bet. Well, he was the coolest one In
the orowd all tha time. I often laugh about that., Dwight
was vesy intalligent; he wasn't what vou would call a great

stondent as far as grades were concarned, I guess.
ENDACOTT: Oh, he made good grades.

MeDOWMETL: Well, he was in the upper third or so--
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ENDACOTT: In the senior clsse, I was looking st those vester-

day, he hsd 1 plus in most of his work.

McDONNELL: Yes, he waa very intellicent anyway.

ENDACOTT: He didn't do so geod in his freshmen yesr.

McDONNELL: Yoo teke playing athletics, or stuff like that,
if we didn't know what to do or how to go sbout something,
you know, we'd nesrly alwaysa wind up esking Dwight sbout
whet he thought akout it. And what he thought abont it made

sEense,

ENDACOTT: He had a8 kind of an analytical mind,

MocDONNELL: Yes, he did. He wasn't 2 bookworm, but he could
grasp enything that he reaed and understand it snd remember it

well, He had a very good hesd on him.

ENDACOTT: Were you in on that deal with Bud Huffman snd those

guys that stole the lce cream from Lou Chrisman?

MeDOBENELLs HNo, I knew Lou Chrisman.

ENDACOTT: Well, they used to go over and sterl lce cream
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‘tom Lou Chrisman and he seid, “I'm going to bresk them of
that.™ And he put oroton oil in ifit-<-he broke 'em. That was
the lest lce cream—-Bud told me cthat story. Ipwer did

publish ity I've kept that one quiet.

McDONMELL: Thet's pretty good, pretty good., Another thing
I did with Dwight that wes kind of interesting is sbout »
fighter too, Battling Nelson and was L&, heavyweight champion

thet guy that whipped him--wWal

ERDACOTT: [Ed) wWelgast?

McDONNELL: Walgast, yes, he whipped him in 44 rounds, wasn't

ie?

ENDACOTT: Yes, something llke thet.

McDONNELL: Well, Dwight and I was over there at the restay-

rant, ole mom's restsurant, the Golden Rule. And he says,
"Hey, Six that fights coming in over the wire snd lt's on its
way to New York." Mertin, » fellow by the nams of Martin

was the telegrapher.

ERDRCOTT: Yes, I remember him.
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McDONSELL: Ee says, "We can go over there and he can get
that 2s it goes through and copy it off end we oan get every
round,. "

So I says, "That sounds good to me." So we go over there
and we knew Art, Art Martin was his nome; he wae & lictle
older then we were, but he wes # nice guy. He acreed to do
it, he said, "Yes, when it comes through, I can,"==you know,
he could read that Morse code and he could get Lt. S0 we
ikept eating these ham sandwiches for a nickel, and we stayed
there 21l night long, got home ot five o'clock in the morning,

¥ou know there was cifference in the time schedule=-
ENDACOTT: Yes. &
McDOMRELL: And the fight went 44 rounds as I recsll--
ENDACOTT: You probakly ate 44 sandwiches.

McDONNELL: Yes, just sbout, just about. Had enother funny
thing about that, just » couple of yvears later. I wae Flaying
over at S5t. Joe, Missourl snd Bd Walgast came to town mnd he
was world's champlon, see. He was 8 gueet out there at the

mall park on & Sunday or holidpy of some kind, haé a big
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wrowd snyway, He had & gold hepded vane, walked with it,
lictle goy, sbout 5 foot €& you know, but a tough looking
little guy. He sat on the bench with us, and I was so proud,
you know, to sit there with the lightweight champion of the
world. The guy that whipped Battling Nelson, especielly.

'cpuse Nelson wes & resl rough character,

ERCACOTT: ©Oh, yes.

McDONNELL: Ané then they took him up to home plate and intro-
duced him. He waved his gold headed cane at us, hed 2 thing
on it about like & beseball, s=e, supposed to be gold, gold

weashed, I guess,

ENDACDTT: Did you ever work around [C. W.) Parkera', down

there any?

McDONNELL: I worked down there at that skating rirk.

ENDACOTT: Red wes telling me yesterday thet he used to sand

horses over there, got 10 cents an hour.

McDONNELL: Oh, ves, he probably did. Mo, that was over there

in the prusement [BCLOryY.
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ENDACOTT: Yes,
McDONMELL: Yes, they mide--

ERDACOTTs Some of these books say that Ike worked over there,
but Asper says not. You remember old Chris Bath that used Lo

e B plang--
McDORNELL: Yes, ves.

ERCACOTI: Well, he was the orgar maker down there and he told

meé one time thet Ike pnever worked over there.

McDOMNELL: I don't ever recall him ever working anywhere C\ j;?l
1y
except the [Belle Springe] cresmery. I do recall those kids

having & little boys wagon you know=-
ENDACOTT: well, now he worked one summer--
McDONNELL: BAnd wonld sell vegetebles from honse to houme,

ENDACOTTs You do remember this. He worked one summer out
there at that Lumber Compeny [Rice-Johntz-Nicolay] moking
steel bins, grsin bins, becsuse I've got a cancelled check

from out there he got=-
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McDONNELL: 0Oh, veas, wasn't the fellow there namead Zeorgs,

Genrge Bctong or something=-

ERDRACOTT: I don't know, Nicoley signed the chack,

KcDONNELL: WwWhst Hiecolay? J.P.7

ENDACOTT: J.W. or J.PB.

HeDDWMELL: Wasn't it sort of a tank--

ENDRACOTT: It was a steel grain bin,

McDOMMELL: Didn't they maka cattle tanks?

ENDACOTT: Well, I thought thoy were grain bins 2nd what--

McDONNELL: Well, thay 4id that too. Yes, there was » lot

of those kids that worked for that, and maybe Dwight did.

ENDACOTT: He did, becrusa I got a couple of the cancalled

chacks.

McDONNELL: Yes,.

ENDACOTT: From out there.
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McDONNELL: Yes, ves, that's true, savaral of my friends

worksd thars,

ENDACOTT: He got more money out there than he did at the

creamery and that's the reason he went over there.

McDONNELL: Yes, I can baliave that. Of course, in the
summertime, you know, I wouldn't know what they was doing:

I wre working at Joe Howe's all the time,
EWDACOTT: Yes.

McDONNELL: And I wouldn't remember what they wes doing. 7 "
& g
But T do remember that George Sotong or some such 2 name, ﬁi £

P oy

—

he later came up to Salina, was custodian of the Salina
Journal building for 2 long time, etill there if he's alive
I don't think he is, ha'd be in his 90s. But that was the
foreman at thie plant. They 2ll worked for George. I can
remember them talking about George, this foreman, giving him

hell yvou know like kide do.

ENDACOTT: Well, it must have besen hot in there in those

steal things all summer.

MeDONNELL: I'll ket it was,
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BNDACOTT: We were oven golng to pull a krick. Some of Ike's
aider ¢amre out from the White House one time, and I got two
of these checks, they were throwing checks away, and they
found these out there and they gave me a couple of them. 0©Oh,
they were dozens of them, I should have kept tha whole bunch.
rnd I gave them one of them to tske back. They were going to
take it and put it in his Pills, &nd when he'd turn them over
he'd come Lo this cancelled check, and then they didn't have
guts enough to do it--when they got back. I forget what he
goty; I think it was fourteen dollars and something for s

wapk'se work out thers.

McDONNELL: Yes, yes, that's right, they made tanks of mll
kinds, T think. I never 4id know who was the owner, J.7.,

was it J.T. Nicolay or J.P.7?

ENDACOTT: J.T. or =cmething like that.

MeDORMELL: Yes.

ENDACOTT: Well he signed the checks: he was trezsurer of the

COmPAaNY .

MocDORNELL: Yes, well, then his sons were Wilbur and Carl and

the girl was Madeline.
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ENDACOTT: Don,

McDONNELL: Yes, Don. end the girl too——

ENMDACOTT: Don's still there in Abhilene,

McDONKELL: I saw the clrl up there when I went up there &
vesr or two =go. Whet wes her peme, Bllis or something like

Ehp E==

ENDACOTT: Who Ji4 she marcy?

McDONNELL: I should know, but I don't.

ENDACOTT: ©Oh, let's see, ch what wae her neme, I've forgotten

nowW B be—

McDOMNELL: I dién't know her very well, I knew Carl--

ENDACOTT: Carl was a good cheap, I liked Carl.

MoDOWNNELL: Yenm, Cerl.

ENCACOTT: He wes abput your sge, wasn't he?

MoDONNELL: Yes, he played ball with me in high school.
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ENDACOTT: Dic he footkall &and bheasebzll?

McDONNELL: Baseball, both, he wss an end in football: he
Wea a center fielder., I got so mad st him one time. They
hit 2 big £fly ball out there, you know, »nd the score was

nothing to nothing snd this game went 17 innings. We beat
Salina Righ 1 to 0. But along about the 13 inning of the

tie game like that--thie Carl was 8 screwhsll; he was funny.

ENDARCOTT: Yes, he slways was,

McDONNELLs They hit this big high soft fly out in there in

center fleld, and he leid down on hls back end caoght this

ball. And there was 5 men on, there was two outs, s=e, and

thay had 2 m&én on, &nd I just wernt from the pltcher's bhox

right out to center field, and I reslly gave him the works.

Ha ceught the ball 211 right; he knew he could, you know,

but that was too dangerous, vou know, in & pothing to nothing come
in extra innings. But he was liabkle to do snything; he was

really funny, but he was a resl good ball player, & real good

foothalle-

ENDBACOTT: Where dia you plsy your ball st that time? At

the perk?
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McDONMELL: Where Jid we play our gemes?

ERDACOTIT: Yea, Where Jid¢ you have your ball perk? Wee it

in the fair grounds?

McDONHELLs I keep getting Abllene and Sslina mixed up, yes,

it wea in the fair ground that's where we played.

ENDACOTT: Well, now the old felr groundsused to be over there
where the dump wssp it wos across the Union Pecific tracks

south, wesn't Lt? That was the old fair grounds.

McEONHELL: Yes, out there we called ic the "jungles.”

ENDACOTT) Yes, Lt was south &nd west of town.
HeDONHELL: Yeaa.

ENDACOTT: MNow Lt waan't where the Elsephower Park Is; that
was put in latex. Now it'sm the city dump over there: it's

over an Mud Craek.
McDONNELLs Yes, Mud Creek, that's right.

ENDACOTT: Yes, that's where it wasr chet was the fair grounds,
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McDOMNELL: Yes, that's right. But we played the high school

games at the new feir grounds, I think.

ENDACOTT: Did you?

McDONMELL: ¥Yes, I get a little bit mixed up on that., I
played so much baseball, you know, I pitched a lot of gemes
out there st the fair grounds. Thay had a park southeast of

town for a whilae, didn't they?

EEDRCOTT: Well, I didn't--

McDOENELL: Easeball park?

ENDACOTT: 1 don't know that one, that was before my time.

McDONNELL: That was when George McDonald was running the

club; I was at Pittsbury, Eansas working then.

EOACOTT: Well, I think that would be, about the time I

cume to Abilene,; about 1923,

McDOMNELL: Yes, that's right.

ENDACOTT: I think he was running a club the time that thay

used to play out thers at the Eimenhower park.
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McDONNELL: Eisenhower Park?

ENDACOTT: Where (it ie there now, you Know where the park is

there?

McDONNELL: Well, thst could be where it was it meemed--
ENDACOTT: They had 2 swinglng bridge.

McDONNELL: Yes, thet's right.

ENDACOTT: And right soross that swinging bridge, across Mud
Creek and over to the park, from what street is that? Jdth
Streat, from the west edge of 4th Street, they had that

swinging bridge, snd you went scross the bridge, past Davis'

- -

house and over to the park. You know Arch [W.]| Davis? ﬁ

i
5T
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McDORNELL: Yes, I kpow him. WwWell, I wasn't living there

when they played out there, tut I pitched seversl games,

most of them ageinst Abilene, I think. And I--

ENDACOTT: Bov, I bet they booed youn, didn't theay?

McDONNELL: I'c come up there to visiece once in & while, and

theay'd even schedule # ball game, so I could pltch Lt
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ENDACOTT: You remember Joner Callehan?

McDONNELL: Yes,

EMNDACOTT: RBow he was older than you fellows?

McDOMNELL: Yes, quite & blt. Joner and Harry Herding and

guys like that.

ERDACOTT: Where did the Bardings live; 4id they live up on

tha north side?

MoDONRELL: No, they lived on Enterprise Street, Enterprise

Avenue they csll it,

ENOACOTT: Yes. &
McDONEELL: They lived, oh, sbout five blocks eas:t of Buckeve.
ENDACOTT: Esst of Buckeye on Enterprise.

McDONNELL: IL was down on Enterprise, yes, past the ald

court house sbout five blocks on &ast.
ENDACOTT: Dldn't Ruby Normsn llve down——

McDONNELL: She iived » lictle farther, yes.
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ENDACOTT: She lived further down.

McDONNELL: Yes, that's right,

ENDACOTT: I'm glsd to know thatr I cen't find out where the

Herding's lived,

McDONNELL: Well, the Hsrding home wes just north, by the
way the crow flies, from C.W. Parker's layout down there., It
was down south & ways. The rink was--I can remember it, I
can see lt--from Enterprise Avenue. The Cellahan girla, do

you remember them?

ENCACOTT: Yes.

McDONNELL: Well, they lived right across the etreet from

Hordings? they lived on the north side of the street,

ENDACOTT: What dic Ruby Norman's fether do?

McDOMNELL: He dezlt in livestock.

ENDACOTT: That's what I thoughty he bought and sold horses

and cows.

McDONNELL: That's right.
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ENDACOTT: Yea. HNow she mearried Relph Lucier.

McDONNELL: That's right.

EHRDACOTT: And she gave me a picture here severzl yesrs ago
of Ike, that she took In Chicvego, when he wes on his way to
West Polnt., She wea kind of stuck on 1ke, and she waa out

with the Chautaucgus [Lecture Series or boat?].

HeDOMNELL: Well, so was Gladys Harding.

ENDACOTT: Yes.

McDONMELL: Gladys Herding and Ruby were close friends,

“ii,
=
<

g L -

EEDACOTT: Yes, but--

il

MCcDONMELL: Buat Ruby waa stuck on Ike too, huh?

ENDACOTT: Yes, oh, yes, he had & lot of dates with her.

When we want to the ilnaugurntion, Relph Lucier and his wife
were wolking down the streat, snd we went to the irauguretion
with them. And she wes telling me how she ond Ike used to

¢ate sll the time. 5he wes & good looking girl, I guess.

McDONNELL: Ruby?
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ENDACOTT: Yeaa,

McDONNELL: Thev were beth good looking. Gladya Harding was
¢ good looking girl, then she got hesvy, she got pretty hig
when she got heavy, But XIke was renl sweet on Gledys when
he went to West Polnt, That wes one of the last things he
ever talked to me about, was for me to teke care of Gladys,

to call her up and tonke her to # show once in o while--

ENDACOTT: I*l) tell vou something that I've never told
enybody else., In 1958, he and Memie came there Lo Abilens,
Gledys Harding wes standing on the corner up there, right

by the Catholic [Rectory| where you make that turn from the
house. And Ike spotted her over there, and he stopped the
careven and had her come over pnd he reached over and kilsaed

her, and it made Mamie madder than hell.

McDONNELL: It dig?

ENDRCOTT: Oh, yes.

McDORNNELL: Well, I thought he was going to marry her. He

says, "Now you call her ap ance in an while, and LY she's
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lonssome or something, you go down arnd take her to the picture

show or something.® I didn't know her very well, but I called

her up in Februasry, about the lst of February. And I think
wé had about 20 dates that month, slmost every night, see,

ané then I lefit to play bell--

ENDACOTT: Who took your place then, Cecil Brooks?

McDONNELLy Well, I don't know, But in the summer, I was
pitching up here at Lincoln or somewhere, Lincoln or Omsha.
I pitched this geme, and I ssked the manager if I could go
home for a day or two, and ha let me go. My real intent
wes to see Gladys Herding. I got to Enterprise some way, I

can't remember how I got to Enterprise, inastead of Abilene.

But snywey, I hired a guy to drive me from Enterprise to ﬂ

Abilene; it's only six miles, give him & huck or something
snd camé right down the Enterprise road. I was going to
say, 'Let meé off here,' but you know who was sitting in the
yard--Dwight Eisenhower with his West Point uniform en and
Gladye sitting out there. They had a couple of cholrs out

there on the nice green grass. I said, "Just keep on going."”
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ENDACOTT: Juat Xeep right on noing,

McDOMNELL: Yes, I went up and played pool with the boys all

night. The next morning I went back to Lincoln.
ENDACOTT: Didn't you get to see Ike?

McDOBEELL: I saw him just that once, but I didn't telk to
him; I was embarrassed. Well, he had a few daye off see, it

wes, well, what could it have heen?

ENDACOTT: Well, that would be probably 1912 because he came

home his first year in 1912.
( 2
McDONNELL: Yes, that's what it wes, 1912. . .3

ENDACOTT: He was up town in his uniform strutting up and
down the streset, and he came back to the house. His mother,

you remember--you ever been in their house?
McDONNELL: No. I nevér wasg,

ENDACOTTy They had & big cook stove gver here and then n
stovepipe that went clear over to the middle of the north

well. A&nd she wented that clesned. And Ike asid, "Oh, I'11
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clean Lt." He got a step ladder snd resched up end dropped
the whole thing sll over thst vest, soot 2nd sll, #2ll over
that white... He told me that one time. But he was culte B
character. He wez the hest friend I ever had; he did some

things for us-=
MoDOMNELL: Dwight weae?
ENDACOTT: Oh, yes.

MoDONRELL: Well, he was &8 good bovy.

A 4"
P! -
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*

ERDACOTTI He was the most thoaghtful msn I've ever known. |- £
Mg B

McDOBNELL: Well, you knew him when he was & men, now actually,

I didan'k,

ENDACOTT: Well, I didn't know until after he woa chief of

astaff.

McDONNELL: Yea, I dian't know him sfter he gredusted from

Weac Polnk., I never saw him for 30, 40 VaArS.
ENDACOTT: Didn't you?

McDOWNELL: I just knew him sbout %, ¢ yezra there, as & boy.
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ENDACOTT: How whet kind of & guy was Edgac?

McDOMNELL: RBdgar was & wonderful guy.

ENDACOTT: He wam & pretty shrewd boy, wasn't he?

S &
', P -
I\-‘\"'- = _Lo-l"'IIIII

McDONNELL: Well, he was a big, pratty good sirzed guy, and

he was pretty wough and a heck of a good footbnll playar,

baseball playver teo, slwavs ready for &2 lot of fun., I liked-=

ENDACOTT: He atill is, he's my favorite of the boys.

McDONNELL: I liked him awfully well,

ENDACOTT: MNow, he came in there one day here » Vvelr--
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